



诗歌隧道

庆祝中国共产党一百零一年华诞

■封玉华(四平)

指掌开天气势雄，寒光夜幕烁长空。
扁舟破雾山崖翠，星火燎原海浪红。
问鼎苍穹谋远路，飞腾伟业鉴初衷。
宏图已汇千重锦，稳舵升帆映碧空。

鹧鸪天·七一感怀

■居洪义(四平)

锦绣江山伟业荣，锤镰闪耀步新程。蓝图
永远初心记，使命坚持阔步行。
强国运，患民生，核心掌舵大旗擎。百年硕
果精神铸，华夏腾飞看复兴。

建党101周年有感(新韵)

■温胜利(四平)

扬帆形势驭航船，风雨兼程履险滩。
卓著功勋传万代，恢宏伟业耀千年。
回眸昔日光辉路，畅想明朝国梦圆。
不改初心唯信念，红歌唱响谱新篇。

七月礼赞

■于佳琪(吉林)

火红的七月
火红的阳光
镰刀上刻满壮志
铁锤被浇铸得更加坚强
一面伟大的旗帜
在伟大的七月里飘扬

七月的风
让旗帜更加高高扬起
七月的雨
把旗帜洗涤得更加鲜亮
七月的歌声
令每一位中华儿女豪情满怀
于是我们便沿着七月出发
走过井冈翠竹
走过嘉兴南湖
在风雨如磐的日子里
让井冈山上的圣火
映红点点星河
让南湖堤岸上的小船
荡起连天碧波

一百零一年的风风雨雨
一百零一年的岁月蹉跎
伟大的党啊
你架着时代的航轮
冲破坚冰稳掌航舵
一路风尘一路坎坷
一腔热血一路欢歌

火红的七月
火红的赞歌
带着憧憬带着壮志
我们在七月的旗帜下聚合
在七月这个多情的季节里
你的儿女把全部的爱
汇成红色的河
贴近你宽阔的胸膛
倾听到你起伏的脉搏
向你尽情地歌唱
向你尽情地诉说
伟大的党啊
如今你已经带领我们
踏上时代的列车
起伏的矿山鸟语翻滚
流淌成神州的金山银海
高粱红了稻谷金黄
伟大的祖国正在施展全新的建设
我多想化作一棵小草
用自己全身的热血
为你增添一点绿色
我多想化作一朵浪花
哪怕粉身碎骨
也要为你日夜欢歌

七月，仰望党旗

■孟宪丛(河北)

七月，满眼翠绿，大地妖娆；七
月，阳光灿烂，山河锦绣；七月，我仰
望党旗，心中充满力量。

七月，是中国共产党诞生的季
节。从南湖的红船起航，到世界雄风
威震；从星星之火的点燃，到东方巨龙
的腾飞，101年的历程是光荣的历程，
101年的足迹是闪光的足迹！

仰望党旗，心潮澎湃。拂去岁月的风尘，
咀嚼苦难的记忆。在漫漫的历史长河中，中
华民族灾难深重，饱受列强蹂躏。鸦片战争的
硝烟，甲午海战的沉船，圆明园废墟沉然的
石拱，卢沟桥石狮身上的弹孔……多少

仁人志士在黑暗中探索，寻求救国救民的
道路，走过多不屈的抗争，留下多少不灭的
悲歌……

当历史跨入公元1921年7月，一道耀眼
的曙光在地平线上粲然升起，雷声滚动，火花
迸溅，天地惊奇，世人瞩目，在神州大地上诞
生了中国共产党。从此，伟大的党承担起了
救民于水火之中，拯世于危难之时的重任。

仰望党旗，胸中腾起滚滚热浪，脑海翻飞
红色记忆。一场场坚贞不屈、可歌可泣的斗
争，绘出的是怎样一幅惊心动魄的画卷，演绎
的是怎样一段悲壮神奇的故事！风雨是除旧
布新的风雨，翻开艰苦卓绝的岁月，读出多少
勇敢与坚强，品出多少叱咤风云的壮丽诗
篇！中间耸起了多少风不倒、雷不击的不
倒翁，信念如雨季般蓬勃，和平与发展形成一个
又一个强大的冲击波，震撼着全世界，影响着

敏、刘胡兰、杨靖宇、江竹筠……还有成千上
万没有留下姓名的党的儿女，头抛龙华镇，血
洒雨花台。他们的事迹将永远在历史的骨骼
里回旋。

仰望党旗，倾听共和国奋进的铿锵旋律。
脚步如飞前进，清晰的信念，开放的气魄，明睿
的转折，犁开封闭落后，扬帆起锚，劈波斩浪，
开启了社会主义现代化建设的航程，让中华民
族领略时代的辉煌，感受季节的果香。“两弹一
星”的横空，高峡平湖的壮举，北京奥运，上海
世博，神舟飞天，蛟龙入海，人类命运共同体举
世瞩目，“一带一路”建设步履铿锵，脱贫攻坚
战果丰硕，乡村振兴扬帆起航，疫情防控世界
瞩目，雄风荡漾，浩气满腔！激情像岩石般隆
起，信念如雨季般蓬勃，和平与发展形成一个
又一个强大的冲击波，震撼着全世界，影响着

全人类。

回眸井冈翠竹，凝视延安宝塔，遥看雪
山草地，仰望斧头镰刀，怎能不叫人心潮激
荡，热血澎湃，这是智勇坚定的写照，更是排
难创新的化身！特色思想，光芒闪耀，锐意
进取，敢于担当，民族复兴中国梦，壮志雄心
奔小康。

仰望党旗，飘迎朝霞，喜迎二十大，指引新
航程，不忘初心，牢记使命，勇往直前，艰苦奋
斗，以“自信人生二百年，会当水击三千里”的
勇气，面对一切困难和挑战，开辟新天地，创造
新奇迹。我们坚信：在今后的日子里，辛勤的
汗水会换来甘甜，拼搏的脚印会长成果实，努
力的身影会变成涌动的丰收！鲜艳的党旗，似
红焰熊熊，映红华夏大地，永远燃烧在亿万人
民的心中……

七一感怀

■赵志军(四平)

这注定是一个鲜红耀眼的日子，这又是一个亿万中
华儿女难以忘怀的日子，这也注定是一个不朽的传奇日
子。这更是一个让人热血沸腾的时刻。伟大的中国共产
党诞生101年了！

以1921年为起点，一代又一代中国共产党人，把青
春和热血汇入理想信念的滚滚洪流。以九死不悔的决
心，百折不挠的奋斗精神，义无反顾的牺牲和改天换地的
豪情，写就了一个政党的苦难辉煌，推动着一个民族的觉
醒与奋起，引领着一个国家的发展与进步。

百年恰似风华正茂，101年过去了，中国共产党人前
进的步伐从未停止，不朽的传奇还在继续。“坚持真理、坚
守理想、践行初心、担当使命、不怕牺牲、英勇斗争、对党
忠诚、不负人民”伟大的建党精神，32个字字字千斤，高
度凝练了党的鲜明品格和优秀基因。在全党全国人民中
激荡起继往开来、砥砺奋进的磅礴力量。

理想永存，信念常在。精神之火一经点燃，就会永不
熄灭，如火炬点灯塔。崇高的理想始终照亮党的奋斗历程，
这是中国共产党人永葆青春的显著标识。

唯人民而忘我，唯家国以情牵。党的理想同党的初
心使命紧紧相连。百年来，为了胸中那份理想，为了肩上
那份责任。一代又一代中国共产党人前赴后继，牺牲奉
献，以铮铮铁骨和赤子情怀守初心，以血肉之躯和忘我精
神担使命。从瑞金出发的25000里长征，到八年抗战；从
国民党渣滓洞、白公馆，到雨花台英勇就义的无数优秀共
产党员；从艰苦卓绝，在冰天雪地林海雪原中为祖国、为
中华民族坚持14年抗战的东北抗联流血牺牲将士，到解
放战争和抗美援朝保家卫国牺牲的英烈们。他们为建立
新中国而不懈牺牲。而为新中国崛起的两弹一星元勋、
英雄、航天设计建造者们，他们是中华民族的脊梁，是中华
民族的骄傲。

回望过去，自己在党的阳光雨露普照下，从一名少先
队员成长为一名解放军战士和共和国保卫者人民警察，
又在党组织培养下成为一名中国共产党党员。在党旗的
指引下，40多年来，初心不改，把入党誓言镌刻在心底，
时时刻刻鞭策警醒自己不忘记是一名共产党员，有一分
热，要发一分光。无论是在岗时担任什么职务，都尽一名
共产党员的职责，退休后依然做到不褪色。在举国抗击
疫情斗争中，穿上防护服，加入志愿者行列。党组织40
多次给予立功授奖只能是作为加油站。任何时候不忘自
己是一名共产党员，让理想信念之火永远燃烧。

立志千秋伟业，百年只是序章。此时此刻，中国共产党
人无比自信豪迈。中华民族伟大的复兴已如东方的一轮
朝阳，光芒四射，百年大党焕发出更加绚丽的青春光彩！

用真情接受洗礼

■刘帅(四平)

党的101岁生日来临，此刻，站在月
夜下的我心潮起伏，热血澎湃，想对党说
的话太多太多……

记得3月份疫情突来，静态管理的第一
时间，我就下沉到北市场街金龙社区，
协助社区工作人员开始封闭小区。我们
先来到南三小区，那是个东西方向有7个
出口的开放小区，我们用绿铁丝围挡围封
到第5个出口时，社区主任接到电话，说
明天要做全员核酸检测，暂停全封闭，留
出特定出口方便居民出行。于是我们又
开始着手准备第二天核酸检测采样用的
桌椅、警戒线和指示标识，在地上喷画一
米线，布置金龙社区和兴红家园两个核
酸采集点，已经是夜里12点半了。

后来，我被调到北市场街金龙社区的
老旧小区，三个单元36户居民，我负责给登
记的居民发放两天一人采买的出入证，有
无症状感染者，这边封闭管控相对严格，
调配的物资取不出来，我跑了两家药
店，买了两套防护服，给白班的值岗
员送去，叮嘱她们一定做好自身防护。
我们在每个帐篷外，都精心布置了党
旗，鲜明耀眼。有居民说，看到党旗，心
就踏实，有底了。

下雪那两天，我带着小学四年级的儿
子到楼下义务扫雪，小区物业人员很辛
苦，扫完一次又下了，路面全给盖住了，力
所能及，让我们来清理吧。我想这就是言
传身教，最好的家风传承，榜样的力量，党
员的坚守。做好这些生活中的小事，也能

践行一个共产党员的价值所在。看着雪，
我想起了在吉木乃县援疆时的雪，那年冬
天参与拍摄制作的援疆队专题片《冰山下
的援疆人》，详细解读我市创新援疆模式
“一轴两翼”的含义，用相机记录了援疆队
员在各自岗位上辛勤工作的画面。我还
冒雪参与拍摄了大型专题片《雏鹰从这里
起飞》，走访过很多乡村幼儿园，片子获得了
“第八届阿勒泰新闻奖”电视专题类二等
奖。我给乡镇的通讯员搞新闻培训，给
他们上《新闻摄像拍摄技巧》课等。2019
年党组织又派我去扶贫办，作为市脱贫攻
坚作风调研组成员，我多次深入贫困地
区，走访建档立卡的贫困户，给他们宣讲
政策，督查检查帮扶部门，巩固帮扶措施，
落实“四不摘”情况，聚焦“两不愁三保障”
成果……那些飘雪的日子，党徽陪伴我，
党旗在我心中，我的耳畔是铮铮作响的人
入党誓词。

值守的日子，虽身体疲惫，却内心充
实，我们汇成了抗疫队伍中的“点点微
光”，彰显着战疫中的党员力量，越是困难
时刻，越能见证守望相助的真情，越是紧
要关头，越要凝聚同舟共济的力量。

一名党员就是一面旗帜，一名党员就
是一颗星星。此刻，望着天上圆圆的明
月，我在想，那不就是一枚党徽吗，挂在浩
瀚苍穹，润世间万物。

祝福亲爱的党生日快乐，祝福祖国更
加繁荣昌盛！

不忘初心 相信未来

■高德臣(四平)

南湖红船年已百载，默默接受南来北往的敬仰。谁
能听到当年的铿锵话语，把初心打开。

一本油印的《共产党宣言》，点亮了桅灯，划破了东
方的曙色。五十三名党员高举民族复兴的旗帜，走上了改天换地的
未来。土地革命驱赶着阴霾，一片片艳阳天，一块块红色的
苏维埃；抗击日寇，中流砥柱上的航标灯，驱散迷雾，坚定胜利的
未来；三大战役势如破竹，排山倒海，人民的小车推倒了反
动，建立了新中国，走进了新时代。年轻的共和国日益焕发风
采，我们又重读初心，铺平一条康庄大道，走向未来。

阳光的路上，云散雾开。让公车姓公，公款姓公，公
仆姓公，一缕缕清新的风气，向神州徐徐吹来。精准扶
贫，一双双温暖的手，伸向渴望的眼神，小康路上不让一
个人掉队，民生始终挂在你的心怀。“一带一路”，连接起
人类共同命运，敞开了中华民族的古热情怀。不同国家
的梦想，绘在一幅蓝图中展开。古老的华夏文明，点亮了
“一带一路”的万里路灯，竞放异彩。沿着丝绸之路播种
幸福，播种文明，播种和平，那是大中华，系在地球上的红
飘带。中国桥、中国路、中国车、中国网，中国制造在全
球，到处是闪光的招牌。悟空号、墨子号、神舟十一号、天
宫二号，飞船遨游在太空。网购、高铁、支付宝、共享单
车，中国新科技，推动着世界的未来。亚丁湾护航，有中
国的军舰；抗击埃博拉疫情，有中国医生的大爱。世界，
是中国的舞台。

不忘初心，一条道路载着亚非舟，驶向未来；不忘初心，
一个理论把灯塔点亮，指引未来；不忘初心，一项制度筑华夏
基石，保证未来；不忘初心，一种文化滋养精神，鼓舞未来。
航船正张帆，东风吹过来。一代代右拳高举，誓言掷地
有声，我们初心不改。不忘初心，牢记使命，我们相信未来！